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П итання гармонізації вітчизняних і міжнарод-
них стандартів є досить актуальними, а їх 

вирішення покликане сприяти підвищенню кон-
курентоспроможності вітчизняної продукції й, от-
же, спрощенню доступу на європейський ринок. 

На розв’язання зазначених питань направлена сис-
тема технічного регулювання, приведення якої до 
норм і стандартів Європейського Союзу (ЄС) здій-
снюється шляхом вирішення трьох стратегічних 
зав дань [1]:
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СТАНДАРТИЗАЦІЯ: МЕТОДОЛОГІЯ ТА ПРАКТИКА

Наведено результати порівняльного аналізу методів й оцінень динамічних ходових 
якостей вітчизняних і європейських вагонів. Представлено порівняльну таблицю критеріїв 
оцінення ходових якостей вагонів, яка свідчить про суттєві відмінності вимог до ходових 
динамічних якостей, що висувають до європейських та вітчизняних вагонів. Показано, що 
вітчизняні вимоги найбільш повно відповідають критеріям безпечної експлуатації вагонів 
на мережі залізниць Організації співробітництва залізниць (ОСЗ), тому гармонізація вітчиз-
няних стандартів з європейськими щодо норм безпеки на сучасному етапі є передчасною.

* МАНЖКПГ — Міжнародна академія наук житлово-комунального та побутового господарства
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1. Адаптація законодавства України до вимог за-
конодавства ЄС.

2. Гармонізація нормативно-правової бази з між-
народними й європейськими вимогами.

3. Модернізація інфраструктури якості.
У рамках вирішення зазначених завдань Кабінет 

Міністрів України розпорядженням [2] затвердив 
План першочергових заходів реформування системи 
технічного регулювання на період 2010—2012 років, 
і одним із заходів є розроблення протягом 2010—
2011 років не менше 1500 стандартів.

Перевезення залізничним транспортом небез-
печних і особливо небезпечних вантажів (хлор, амі-
ак, зріджені гази, радіоактивні та вибухові матеріа-
ли, нафтопродукти, хімічні продукти тощо) передба-
чає особливі вимоги до залізничного транспорту що-
до безпеки руху. Разом із тим слід підкреслити, що, 
як зазначається у [3], не у всіх випадках прийняття 
міжнародних стандартів може бути корисним для 
національної безпеки, захисту здоров’я людини і її 
безпеки, захисту навколишнього природного середо-
вища, істотних кліматичних, географічних або тех-
нологічних проблем. Тому доцільність гармонізації 
вітчизняних стандартів з європейськими щодо норм 
безпеки вимагає ретельного аналізу.

Необхідність такого аналізу обумовлена істот-
ними відмінностями залізниць України й Європи, до 
яких у першу чергу слід віднести:

 ширину залізничної колії (1520 і 1435 мм);
 габарити рухомого складу;
 профіль кочення вагонного колеса і рейки;
 конструкцію та характеристики ударно-тяго вих 

пристроїв;
 нормативні навантаження, які враховують для 

оцінення динамічних характеристик під час проек-
тування;

 методику й оцінення ходових міцнісних і ди-
намічних характеристик вагонів.

Для вагонобудування, враховуючи особливу не-
безпеку вантажів, що перевозяться, створено норма-
тивну базу, що складається із національних і галу-
зевих стандартів, керівних нормативних документів, 
норм для розрахунку і проектування вагонів, норм 
безпеки. Крім того, для рухомого складу існує систе-
ма планово-попереджувальних ремонтів, а його екс-
плуатація здійснюється за цілком визначеними ре-
гламентованими правилами й інструкціями.

Основоположним документом під час розрахун-
ків і проектування вітчизняних вантажних і пасажир-
ських вагонів є норми для розрахунку і проектуван-
ня вагонів [4], у яких наведено методи розрахунку як 
конструкції в цілому, так і її окремих елементів у ви-
падку впливу основних експлуатаційних навантажень: 
статичних — з урахуванням динамічної добавки (кое-
фіцієнта динаміки), поздовжніх горизонтальних (стис-

кання і розтягнення), поперечних горизонтальних 
від поздовжніх сил під час проходження кривих діля-
нок колії; змінних у часі (розрахунок на втому); ди-
намічних — у випадку впливу нерівностей рейко-
вої колії на колісні пари, а також розрахунок гальма, 
який включає розрахунок міцності окремих його еле-
ментів і розрахунок гальмівної ефективності вагона.

Види і мета випробувань, а також вимоги до ме-
тодів випробувань на міцність і ходові якості натур-
них зразків нових, модернізованих і серійно виго-
товлених вантажних і пасажирських вагонів та їхніх 
вузлів установлено у РД 24.050.37-90 [5].

У РД 24.050.37-90 [5] установлюються такі види 
випробувань вагонів та їхніх вузлів:

 статичні на міцність;
 на міцність під час співудару;
 на міцність під час завантаження і розванта-

ження;
 ходові міцнісні;
 ходові динамічні;
 на втому.

Окрім зазначених видів випробувань, для окре-
мих типів і вузлів вагонів можуть передбачатися до-
даткові види випробувань, що проводяться за спеці-
альними методиками:

 стендові вібраційні випробування кузова ва-
гона з визначення власних частот згинальних ко-
ливань;

 випробування кузова під час впливу наклад-
них вібраторів або інших механізмів для розпушен-
ня вантажу;

 випробування з впливу вагона на колію;
 ресурсні пробігові та інші.

У Російській Федерації розроблено норми безпе-
ки для вантажних [6] і пасажирських вагонів [7], які 
є обов’язковими для дотримання усіма юридичними 
особами незалежно від їхньої організаційно-правової 
форми і відомчої приналежності, які здійснюють 
розробку, виготовлення, постачання, технічне об-
слуговування, ремонт і модернізацію. Виконання 
вимог [6] і [7] є необхідною умовою забезпечен-
ня безпеки руху, безпеки для життя і здоров’я лю-
дей, майна і навколишнього середовища, тому ван-
тажні і пасажирські вагони, виготовлені на вагоно-
будівних заводах України і призначені для переве-
зення вантажів і пасажирів на всій мережі залізниць 
колії 1520 мм, включно з країнами Прибалтики, ма-
ють відповідати вимогам [6] і [7]. Додатково паса-
жирські вагони мають відповідати вимогам до вібра-
ції [8], шуму [9] і плавності руху [10].

Розвиток пасажирського вагонобудування 
в Україні обумовив розробку і прийняття в остан-
ні роки ряду нормативних документів [8, 10—15], 
із яких [13] і [14] є гармонізованими з європейськи-
ми стандартами.
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Створення нових конструкцій залізничних ваго-
нів складається з окремих етапів, найважливішими 
з яких є проведення ходових динамічних і ходових 
міцнісних випробувань натурного зразка й оцінення 
їхніх результатів на відповідність нормативним зна-
ченням з безпеки руху.

Різні підходи до критеріїв безпеки країн колиш-
нього СРСР, східноєвропейських, західноєвропей-
ських та деяких середньоазійських країн, обумовле-
ні історичним розвитком, є причиною суттєвих від-
мінностей у методиці й оціненні результатів випро-
бувань ходових динамічних якостей вагонів, про що 
свідчать зіставлення й аналіз нормативних докумен-
тів РД 24.050.37-90 [5] та UIC 518 [16].

1. Щодо вимог до об’єкта випробувань і умов 
проведення випробувань

1.1. Згідно з UIC 518 [16] приймальним випро-
буванням підлягає серійно виготовлений вагон, ха-
рактеристики якого перевірені і відповідають вимо-
гам, установленим для серійного виробництва, а від-
повідно до РД 24.050.37-90 [5] випробуванням під-
дають наново виготовлені або модернізовані вагони.

1.2. Випробування пасажирських вагонів згідно 
з пам’яткою UIC 518 [16] проводяться на зношених 
колесах, при цьому регламентується відносна конус-
ність у точці контакту колеса і рейки, що вимагає 
проведення розрахунку конусності реального про-
філю колеса і реального профілю колії, на якій бу-
де випробовуватися вагон, документом РД 24.050.37-
90 [5] не передбачаються випробування на зноше-
них колесах.

1.3. Пам’ятка UIC 518 [16] регламентує процент-
не співвідношення колії: гарної (50 %), середньої 
(40 %) і нижче середньої (10 %) якості для усіх зон 
проведення випробувань. Згідно з РД 24.050.37-90 
[5] мережеві ділянки залізничної колії, на яких про-
водяться ходові динамічні та ходові міцнісні випро-
бування вагонів, мають бути статистично представ-
ницькими за конструкцією, планом і профілем, по-
точним утриманням для передбачених НД умов екс-
плуатації випробовуваного вагона.

1.4. Пам’яткою UIC 518 [16] передбачається про-
ведення випробувань на ділянках, мінімальна довжи-
на яких має складати 10 км (за необхідності на кіль-
кох ділянках), при цьому зона ділянки колії для ви-
пробувань повинна бути розділена не менше ніж 
на 25 відрізків, ці відрізки можуть бути суміжними 
або окремими, але вони не повинні мати загальної 
частини, а відповідно до РД 24.050.37-90 [5] сумарна 
тривалість записів (реалізацій) досліджуваних проце-
сів у кожному інтервалі (від 10 до 15 км/год) швид-
костей руху на різних відрізках колії за умови дано-
го режиму завантаження має бути не менше 300 с.

1.5. Відповідно до UIC 518 [16] для пасажирських 
вагонів міжнародного сполучення додатково про-

водяться випробування на ділянках колії з ухилом 
1/20 (50 ‰) і 1/40 (25 ‰), а РД 24.050.37-90 [5] 
не передбачає випробування пасажирських вагонів 
на зазначених ухилах.

2. Щодо вимірюваних характеристик
Пам’яткою UIC 518 [16], на відміну від РД 

24.050.37-90 [5], не передбачається вимірювання та-
ких динамічних характеристик вагона, як динамічні, 
а також статичні прогини ресорних комплектів, ха-
рактер і частота коливань кузова, рам візків, вилян-
ня візків під час руху вагона, динамічні напруження 
і вертикальні сили, що діють у характерних перері-
зах надресорних балок.

Суттєвою є відмінність частоти фільтрації ди-
намічних процесів, що реєструються. Так, згідно 
з пам’яткою UIC 518 [16], частота фільтрації складає 
від 40 Гц, у РД 24.050.37-90 [5] — не перевищує 20 Гц.

3. Щодо методики оброблення результатів ви-
пробувань вагонів

Основним методом оброблення результатів ви-
пробувань за UIC 518 [16] є використання мето-
дів математичної статистики і регресійного аналізу 
(функція і щільність статистичного розподілу, їх оці-
нення за умови заданих величин процентилів, мате-
матичне сподівання, стандартне відхилення, макси-
мальні статистичні значення, багатомірна регресія 
тощо).

Ходові динамічні показники за РД 24.050.37-90 
[5] визначаються за аналітичними залежностями 
з урахуванням середньозважених параметрів, що ха-
рактеризують умови експлуатації на залізницях кра-
їн СНД, при цьому аналізуються й оцінюються ста-
тистична повторюваність динамічних характерис-
тик, частотний склад процесу навантаження і коли-
вань (переміщень) вузлів вагона.

4. Щодо оцінюваних динамічних характерис-
тик пасажирських вагонів

Відповідно до UIC 518 [16] основними параметра-
ми, що використовуються для оцінення ходових ди-
намічних якостей, а також впливу вагона на заліз-
ничну колію, є такі: горизонтальні поперечні сумар-
ні сили, відношення поперечної сили до вертикаль-
ної у зоні контакту колеса і рейки, горизонтальні 
і вертикальні прискорення, а також їхні максималь-
ні відхилення.

У РД 24.050.37-90 [5] як оцінні параметри при-
ймаються такі: коефіцієнти вертикальної динаміки 
рами кузова, коефіцієнти вертикальної динаміки ра-
ми візка з надбуксовим підвішуванням, відношен-
ня бокової рамної сили до статичного осьового на-
вантаження, показник плавності руху у вертикаль-
ній і горизонтальній площинах, коефіцієнти запасу 
стійкості від сходу вагона з рейок, коефіцієнти за-
пасу поперечної стійкості від перекидання під час 
руху в кривих.
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У таблиці наведено гранично допустимі значен-
ня оцінюваних характеристик динамічних якостей 
пасажирського вагона.

Слід зазначити, що розрахунок динамічних ха-
рактеристик у РД 24.050.37-90 [5] за результатами 
ходових динамічних випробувань найбільш повно 
враховує основні особливості експлуатації рухомого 
складу на залізницях України. До критеріїв оцінен-
ня входить ряд важливих вимог, відсутніх у пам’ятці 
UIC 518 [16], у першу чергу до них слід віднести ко-
ефіцієнт запасу стійкості від сходу вагона з рейок 
і коефіцієнт запасу поперечної стійкості від переки-
дання під час руху в кривих.

Наведений аналіз показує, що на сучасному ета-
пі гармонізація вітчизняних й європейських стан-
дартів, що стосуються норм безпеки, є передчасною 
з таких причин:

1. Суттєві відмінності профілів колеса і рейки 
країн СНД, східноєвропейських, західноєвропейських 

та деяких середньоазійських країн, а також ширини 
колії;

2. Відмінності вимог до об’єкта й умов проведен-
ня випробувань;

3. Відмінності вимірюваних характеристик дина-
мічних процесів, методів їх визначення і критеріїв 
оцінення.

Виходячи з викладеного вище, вважаємо, що не-
обхідно і доцільно поширити дію гармонізованого 
ДСТУ UIC 518 [17] на новостворені пасажирські ва-
гони, призначені для експлуатації виключно на за-
лізницях із шириною колії 1435 мм.

Прийняття стандарту ДСТУ UIC 518 [17] для вагонів 
колії 1520 мм автоматично скасує дію РД 24.050.37-
90 [5], що спричинить невідповідність нормативних 
значень динамічних характеристик вантажних і па-
сажирських вагонів вітчизняного виробництва нор-
мам безпеки [6] і [7] та призведе до великих проб-
лем залізничного сполучення із країнами СНД.

Таблиця. Допустимі значення динамічних характеристик пасажирських вагонів

Показник

Значення показника

РД 24.050.37-90 [5] UIC 518 [16]

Порожній Завантажений Порожній Завантажений

Коефіцієнт вертикальної динаміки рами кузова 0,25 0,20 Не оцінюється

Коефіцієнт вертикальної динаміки рами візка 
з надбуксовим підвішуванням

0,40 0,35 Не оцінюється

Відношення бокової рамної сили до статичного 
осьового навантаження

0,25 0,24 Не оцінюється

Горизонтальні поперечні сумарні сили, 

кН — —

(для пасажирських вагонів )

Відношення  стосовно колеса
— —

 ≤ 0,8
за умови R ≥ 300 м

Горизонтальні ( ) і вертикальні ( ) 
прискорення:
максимальне відхилення

— — ,  ≤ 2,5 м/с2

,  ≤ 0,5 м/с2

Показник плавності руху у вертикальній 
і горизонтальній площинах

3,5 3,25 Не оцінюється

Коефіцієнт запасу стійкості від сходу вагона 
з рейок за умови рівня значимості (довірчої 
імовірності):
0,00001 (0,99999)
0,0001 (0,9999)
0,001 (0,999)
0,01 (0,99)

1,3
1,5
1,8
2,0

1,3
1,5
1,8
2,0

Не оцінюється 

Коефіцієнт запасу поперечної стійкості від 
перекидання під час руху в кривих за умови 
рівня значимості (довірчої імовірності):
0,001 (0,999) 1,4 1,4

Не оцінюється 
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